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МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА  

ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 

 

 

Информация относно оценка на безопасността на натриев 

полиакрилат, използван в материали, които влизат в контакт с храни 

 

 

Европейският орган по безопасност на храните (EFSA) е публикувал на 

официалната си интернет страница становище, относно оценка на безопасността на 

веществото натриев полиакрилат, който е натриева сол на полиакрилова киселина [1].  

 

Въведение 

Това научно становище на панела: „Материали в контакт с храни, ензими и 

помощни средства (CEP)“ към Европейския орган по безопасност на храните се 

занимава с оценка на безопасността на натриев полиакрилат, който е натриева сол на 

полиакрилова киселина и е предназначен да се използва като абсорбент на течности в 

опаковки на пресни или замразени храни като месо, птици и морски дарове, както и 

пресни плодове и зеленчуци. 

Регламент (ЕО) № 450/20091 на Комисията представлява специфична мярка, която 

определя специални правила за активни и интелигентни материали и предмети, 

предназначени да влизат в контакт с храни, в допълнение към общите изисквания, 

установени в Регламент (ЕО) № 1935/20042 на Европейския парламент и на Съвета.  

Съгласно посоченото законодателството са въведени следните термини: 

※ „активни материали и предмети“ са материалите и предметите, предназначени за 

удължаване на трайността или за запазване или подобряване на състоянието на 

пакетираните храни; те са предназначени за съзнателно включване на компоненти, 

които отделят вещества в пакетираните храни или средата, която ги заобикаля, или 

абсорбират от тях вещества; 

                                                           
1 Регламент (ЕО) № 450/2009 на Комисията от 29 май 2009 година относно активните и интелигентните 

материали и предмети, предназначени за контакт с храни 

 
2 Регламент (ЕО) № 1935/2004 на Европейския парламент и на Съвета от 27 октомври 2004 година относно 

материалите и предметите, предназначени за контакт с храни, и за отмяна на Директиви 80/590/ЕИО и 

89/109/ЕИО 
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※  „интелигентни материали и предмети“ са материали и предмети, които 

наблюдават състоянието на пакетираните храни или средата, която ги заобикаля. 

Веществата, които са отговорни за активната и/или интелигентна функция на 

материала (опаковката), следва да бъдат включени в т. нар. положителен списък на 

Комисията, след като предварително е направена оценка на безопасността им от EFSA, 

съгласно процедура, описана в горепосочените регламенти. В този случай EFSA е 

получила заявление от Bundesamt für Verbraucherschutz und Lebensmittelsicherheit, 

Германия, с искане за оценка на активното вещество натриев полиакрилат, който е 

натриева сол на полиакрилова киселина. Досието е подадено от Evonik Nutrition & Care 

GmbH. 

 

Оценка 

Съгласно заявителя, веществото натриев полиакрилат ще бъде омрежен с други 

вещества и ще се използва, като абсорбер в опаковки (подложки) за прясно и замразено 

месо, риба и домашни птици, а така също и за пресни плодове и зеленчуци. Той има за 

цел да абсорбира освободените течности от храната. 

Подложките за храна, които ще бъдат направени от него са предназначени да се 

използват при стайна температура или по-ниска. Те са изработени от два слоя. Горният 

слой е пластмасов материал и влиза в контакт с храната, докато долният е перфориран 

материал, който позволява абсорбиране на течностите. Абсорбционната сърцевина се 

състои от активната субстанция, смесена с чист пулп (целулоза).  

Химичната структура на веществото е: 

 

В становището се споменава, че активното вещество е натриева сол на 

полиакрилова киселина, омрежена със смес от четири омрежващи агента. Натриевата 

сол на полиакриловата киселина се разрешава като добавка за пластмасови материали и 

предмети, влизащи в контакт с храни съгласно Регламент (ЕС) № 10/20113 със 

специфична граница на миграционна от 6 mg/kg, изразена като акрилова киселина. 

 

                                                           
3 РЕГЛАМЕНТ (ЕС) №  10/2011 НА КОМИСИЯТА от 14 януари 2011 година относно материалите и 

предметите от пластмаси, предназначени за контакт с храни 
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Заключение на EFSA 

Панелът CEP е на мнение, че веществото натриев полиакрилат не е опасно по 

отношение здравето на консуматорите, ако се използва в смеси с други полимери, които 

са предназначени за контакт с храна. EFSA отбелязва, че веществото не влиза в пряк 

контакт с храната и ако се използва при подходящи условия, то не се очаква да мигрира 

в храната. 

 

 

 

Източник: 

1. Safety assessment of the active substance polyacrylic acid,sodium salt, cross-linked, 

for use in active food contactmaterials, EFSA Journal 2018;16(11):5448, 

(https://efsa.onlinelibrary.wiley.com/doi/epdf/10.2903/j.efsa.2018.5448) 

 

 

 

Други научни становища и актуална информация в областта на материали и 

предмети, предназначени да влизат в контакт с храни, както и оценка на риска по 

цялата хранителна верига може да намерите на сайта на Център за оценка на риска 

по хранителната верига: http://corhv.government.bg/?cat=35 
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